

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京5月12日电 中华人民共和国主席习近平根据

全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去李昌林的中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使职务;

任命赵江平(女)为中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使。

二、免去李立的中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使职务;

任命李昌林为中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使。

三、免去赵彦博的中华人民共和国驻玻利维亚共和国特命全权大使职务;

任命王雪峰为中华人民共和国驻玻利维亚共和国特命全权大使。



## 蔬菜产业 助农增收

近年来,江西省赣州市兴国县积极推进农业供给侧结构性改革,调整优化产业结构和布局,促进蔬菜产业提质增效,夯实乡村振兴基础。目前,该县已建成蔬菜基地70余个,种植面积达16.2万余亩,年产量约30.5万吨,使蔬菜产业成为富民产业。

图为近日拍摄的兴国县杨澄村蔬菜基地,大棚整齐排列。 陈鹏摄(影像中国)

## 河南省虞城县累计登记注册农民专业合作社2357家——

# 延伸产业链 致富路更宽

本报记者 龚金星 马跃峰

力助农民增收致富。

### 强化联系

吸纳农户入股 给予务工机会

“鸟语林今年的门票收入,已经超过20万元了!”在河南省虞城县豫东竹海生态鸟语林景点工作的谢玉真介绍,鸟语林属于虞城县郭土楼村股份经济合作社。几年前,谢玉真在脱贫之后加入合作社,再不怕返贫。

郭土楼村的村民们没承想,以前破旧的老村竟种出了成片竹林,成了乡村旅游的“打卡地”。

打赢脱贫攻坚战后,如何确保脱贫户不返贫、边缘户不致贫,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接? 农民合作社“扶上马,送一程”,发挥了重要作用。虞城县累计登记注册2357家农民专业合作社,“扶上马,送一程”,发挥了重要作用。虞城县累计登记注册2357家农民专业合作社,“扶上马,送一程”,发挥了重要作用。

数年前,郭土楼村兴起养殖鸚鵡热潮。此后村里流转数十亩地,建成“鸟语林”,发展乡村旅游。 景点越来越火,农民如何参与? 村股份经济合作社分101股,每股2万元,吸纳全村121户贫困户全部加入。 “我的投资包括8000元产业扶贫资金,5亩地5年收益,算3股!”谢玉真首批加入合作社,按约定,今年10月即可分红。她还在景区打工,每月能再挣1800元。

增收致富,途径多元。2017年,虞城县强化合作社与贫困户之间的联系,在全县601个行政村组建精准扶贫专业合作社。2018年4月,全县投入产业扶贫资金1.04亿元,覆盖2.6万户贫困户,户均4000元。

郭土楼村成立杰成精准扶贫种养殖专业合作社,种植128亩芍药,能卖钱,可观赏。村党支部书记杨新文算了笔账:全村30多万元产业扶贫资金注入合作社,占股30%。今年10月,芍药出土,预计亩均收入3万元左右,总收入380多万元,脱贫户按比例分配115万多元。此外,还可以拿到每年每亩1000元的土地流转费、每年人均6000元左右的务工费。 (下转第二版)

江苏省东台市科

学利用当地滩涂资源条件,探索建设集风力发电、光伏发电、水面养殖为一体的“风光渔”立体开发模式,实现资源高效利用和生态保护并行。

图为5月12日东台市沿海滩涂综合开发示范区的“风光渔”互补产业基地。

新华社记者

杨磊摄

## 立体开发滩涂资源

厦门

# 高素质创新创业之城彰显活力

本报记者 赵永平 颜珂 王浩

## “十四五”,我们这样开局起步

初夏时节,鹭岛潮涌,木棉似火。“十四五”开局之年,福建厦门的创新引擎活力迸发,推动高质量发展步履铿锵。

在厦门火炬高技术产业开发区(翔安)产业区里,烟花四射,“铁臂”高擎,目前国内单体最大、全球领先的第六代柔性屏生产线项目正加快建设。“赶工期就是抢市场!柔性AMOLED(有源矩阵有机发光二极管)屏是新型显示领域主流技术,应用范围广,市场需求旺。”厦门天马微电子有限公司董事会办公室主任何存金介绍。

厦门港远海码头,月吞吐近百万标箱,却不见工人身影,无人驾驶卡车自动运输,轨道吊精准抓取货物。5G、人工智能等新技术让码头有了智慧“头脑”,工作效率大幅提升。今年一季度,厦门港完成集装箱吞吐量279.86万标箱,同比增长11.2%。

2017年9月,习近平总书记在金砖国家工商论坛开幕式上的讲话中指出,今天的厦门已经发展成一座高素质的创新创业之城,新经济新业态快速发展,贸易投资并驾齐驱,海运、陆运、空运通达五洲。今年3月,习近平总书记在福建考察时强调,要加大创新支持力度,优化创新生态环境,激发创新创造活力。

锚定创新,厦门不断发力,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,培育新兴产业、打造创新平台、完善创新服务体系,努力实现发展加速度、质量再提升。

如今,厦门这座高素质创新创业之城活力四射,“一网覆盖、数据跑路”在各行各业广泛应用,产业数字化、数字产业化全面塑造创新优势,更为群众生活带来便利。今年一季度厦门交出亮眼成绩单:地区生产总值同比增长21.1%,增速居

福建省第一,其中规模以上电子行业同比增长23.1%。

——优结构,新动能强起来。

十年磨一剑!全球第一支重组戊肝疫苗、新一代宫颈癌疫苗成功上市。“历经无数次试验,我们坐热了冷板凳,疫苗产业化生产实现突破。”厦门万泰沧海生物技术有限公司副总经理李世成感慨,政策不断鼓励创新,企业发展进入快车道,公司年产值大幅增长。

“从无到有,这正是厦门生物医药产业从量变到质变的发展轨迹。”厦门市发改委副主任李晓燕介绍,十多年来,厦门保持定力,精准扶持,久久为功,建设生物医药港、打造千亿产业链。

战略性新兴产业为高质量发展注入新动能。数字经济快速成长,“芯一屏一端一软一智一网”集聚的新一代信息技术产业体系逐渐成形。一季度全市软件和信息技术服务业营业收入同比增长21.8%,集成电路产业产值同比增长43.6%,海洋工程装备制造业产值同比增长超100%。

——筑平台,创新要素聚起来。

在厦门大学翔安校区地下10米,有一个近乎“无声静止”的世界。无噪音超精密实验室里的振动小于数百纳米/秒,可在纳米尺度下开展新一代能源器件等研发。“市里已投入1.8亿元,与厦门大学打造创新平台——嘉庚创新实验室,启动了包括无噪音超精密实验室在内的多个能源材料研究项目。”厦门市科技局局长孔曙光说。目前嘉庚创新实验室已形成20余类共60余项高新技术成果,相关产品带动产值近30亿元。

平台集聚创新要素,突破前沿科技,孵化技术成果。 (下转第七版)

# 李克强主持召开国务院常务会议

决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年底,确定进一步支持灵活就业的措施;部署加强对受疫情持续影响行业企业的金融支持;通过《建设工程抗震管理条例(草案)》

新华社北京5月12日电 国务院总理李克强5月12日主持召开国务院常务会议,决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年底,确定进一步支持灵活就业的措施;部署加强对受疫情持续影响行业企业的金融支持;通过《建设工程抗震管理条例(草案)》。

会议指出,去年按照党中央、国务院部署,推出一系列超常规、阶段性减负稳岗扩就业举措,取得保就业明显成效。今年就业压力依然较大,要坚持就业优先,保持对市场主体特别是中小微企业稳岗、重点群体就业的政策支持。会议决定,一是继续实施失业保险稳岗返还政策。上年度失业保险基金

结余备付期限在1年以上的统筹地区,今年可对符合条件的大型企业按不超过上年缴纳失业保险费的30%返还、中小微企业按不超过60%返还。二是将去年实施的职业培训、技能提升和高校毕业生见习补贴及发放失业补助金和临时生活补助、支持高校毕业生基层就业等政策延续至今年底。对企业吸纳重点群体就业的,按规定给予税收减免、社会保险补贴等。三是促进市场化就业,加大对“双创”的政策支持,推进实施创业担保贷款及贴息,促进高校毕业生自强自立、就业创业。

灵活就业是群众就业增收的重要渠道,目前全国灵活就业人员达2亿

人。会议确定了进一步支持灵活就业的措施。一是研究制定灵活就业人员参加城乡居民基本养老保险的兜底措施。推动放开灵活就业人员在就业地参加社保的户籍限制。二是开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点,合理界定平台企业责任,探索用工企业购买商业保险、保险公司适当让利、政府加大支持的机制。三是抓紧清理和取消不符合上位法或不合理的收费罚款规定,为灵活就业创造好的环境。

为加大对受疫情持续影响行业企业的金融支持,会议确定,一是引导民航企业与金融机构用好用足应急贷款政策。 (下转第二版)

## 一季度 中国与中东欧17国贸易同比增长约五成

本报北京5月12日电 (记者罗珊珊)记者从12日召开的国新办新闻发布会上获悉:今年一季度,中国与中东欧17国贸易额达301.3亿美元,同比增长50.2%,超出同期中国外贸增速11个百分点。

2020年,中国与中东欧17国贸易额首次突破千亿美元,达到1034.5亿美元,同比增长8.4%。中国与中东欧国家合作取得长足进步还体现在投资合作日趋紧密,基础设施项目稳步实施、

互联互通保持稳定。

2012年至2020年,中国与中东欧17国双边贸易年均增长8%,是中国与欧盟贸易增速的2倍以上。其中,中国从中东欧国家进口年均增长9.1%,出口年均增长7.6%。今年一季度,中国自中东欧国家进口额达81.7亿美元,同比增长44.7%。未来5年,中国计划从中东欧国家累计进口1700亿美元以上的商品。 (相关报道见第二版)

## 今日谈

# 让红色资源鲜活起来

石 羚

从中共一大会址出发,途经中共二大会址、五卅运动纪念碑等红色地标,最终停靠在上海浦东展览馆——最近,浦东推出“党史巴士”,把党课“搬到了”车上。沿着“党史巴士”的行进线路,人们可以了解红色地标背后的生动故事,感悟百年党的辉煌历程。

习近平总书记强调,“在党史学习教育中,要充分运用红色资源”。一件件革命文物,一处处红色旧址,是坚定理想信念、加强党性修养的生动教材。深入了解“半截皮带”背后的故事,更能理解什么是信仰;重走那段泥

泞崎岖的红军小道,更能理解长征的艰辛。运用好宝贵的红色资源,进一步挖掘红色文化内涵,是传承红色基因的重要内容,也是扎实推进党史学习教育的内在要求。

创新是最好的传承。从利用VR技术再现昔日岁月,到开发红色旅游产品让游客体验先辈不易,再到浦东推出“党史巴士”,各地不断创新,既让红色资源鲜活起来,也让红色文化更有感染力。不断创新方式方法,讲好红色故事,我们就能更好地从党史中汲取智慧和力量,增强开拓前行的信心和勇气。

奋斗百年路 启航新征程

黑龙江篇

第九至十二版

任理轩 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

第十三版

导读

